临近"双十一",部分地区快递包裹"身价"上调

"剁手族"用不用为派件费买单?

"双11"快到了,又可以买买买了。 不过最近多家快递公司上调了快递派 件费,很多朋友都关心自己买东西的 快递费会不会也随之涨价?

旺季来临,派件费涨了

一年一度的"双11"购物节即将到来,除了电商平台,快递公司也将迎来快递高峰期。只不过对于消费者来说,商家促销还没开始,快递公司上调派件费的通知就到了。

日前,韵达、圆通、申通等快递公司已经向各网点发布"调整到达上海地区快件派费"的通知,将各网点到达上海地区的快件派费上调 0.5 元/票。

中通快递则表示从 10 月 1 日起调整全国到上海地区的派件费,调整幅度由当地服务网点根据总部指导建议结合各自实际情况实施。

至此,主流加盟制快递企业派件费都进行了上调。而这已经是快递行业连续第二年在"双11"前夕上调派件费。

什么是派件费?

从几家快递企业的官方通知可以看出,这三家企业率 先调整的是全国发往上海地区的快递派件费。

什么是派件费?我们来举例说明

一个快递从北京寄到上海,需要经过"揽件、运件、派件"等程序。加盟制快递公司总部只负责运件过程中的干线运输工作。而揽收和派件,均由当地的加盟网点完成。

其中,北京网点向寄件人收取的是寄件费(也就是消费者直观感受到的快递费),而上海网点从北京网点收取相应的派件费,再把派件费支付给送件的快递员。

因此,上调派件费指的是揽件的加盟网点需要向派件网点支付更多的费用,而快递费未必会上涨。

"派件费是快递公司内部不同法人之间的结算机制, 和消费者支付的快递费没有必然联系。"原中国快递协会 副秘书长邵钟林告诉记者。

上调派件费=快递要涨价吗?

近年来,国内主要快递企业的派送费一直在上调。 2017年5月,圆通、申通、韵达、中通等快递企业就宣布, 2017年6月1日起,将快递派送费上调0.15元/票。

尽管派件费在涨,网点却不敢贸然上调快递费。快递市场竞争激烈,并不是一个垄断市场,用户更换快递公司的成本极低。因此在营收压力下,各家快递公司并不敢贸然对消费者涨价。

有网友就表示:现在江浙沪是 8 块,要是再涨干嘛不 冼师丰呢?

因此,基层网点在利润越来越薄的情况下,只能通过 价格战来抢占市场份额。

中商产业研究院数据显示,中国快递均件收入已经从 2005 年的 27.7 元/件,下降到 2012 年的 18.6 元/件、2013 年的 15.69 元/件、2014 年的 14.65 元/件、2015 年的 13.4 元/件,呈逐年下降趋势。

快递行业的竞争越来越大,给加盟制快递企业造成了不小的竞争压力。圆通发布的数据显示,2018 年 8 月份快递产品单票收入 3.27 元,同比下降 10.31%。

除圆通之外, 韵达的单票收入也有所下降。韵达公布的经营数据报告显示, 8月份韵达快递服务单票收入 1.58元, 同比下降 17.69%。



实地走访 快递费有的涨价,有的不变

据媒体报道,在快递企业 宣布上调上海地区派件费之 后,北京有部分区域网点快递 费随之上涨,涨幅达3元之多。

近日,记者走访了北京朝阳和西城的多家快递网点,网 防责人均表示寄件费用暂无

"派件费上涨之后也不排除快递费将来可能上调,但目

前我们没接到通知。"中通某一网点的负责人坦言。

为什么不同快递网点之间 快递费会出现如此大的差异, 这合理吗?

对此,物流专家赵小敏表示,加盟制快递公司不同网点之间存在较大差异,是因为不同网点会根据总部提供的价格表结合自身情况调整快递费。

"从全国来看,大部分地区快递 费维持不变,有些在涨价,还有 的降了。"

有业内人士表示,随着人力、物流、包装成本的上涨和快递价格的下滑,快递费上涨几乎是必然结果。"如果快递费上涨,对电商用户的影响最终会转移到消费者这边。"赵小敏告诉记者。

趋势预测 企业优先消化,散户或受影响

福州市一名快递网点负责 人告诉记者,作为劳动密集型 产业,人力成本已经成为快递 网点不容忽视的问题。由于工 资普遍偏低,压力大,不少快递 员已经转投外卖行业,因此不 得不提高快递员待遇,"本次上 涨的派送费很大程度上也是为 了留住快递员。"

赵小敏表示,除了人力成本外,纸张等原材料价格上涨、 X光机、实名收寄等监管成本攀升都对快递企业和网点形成 了一定的盈利压力。

而快递柜同样面临成本压力。一名快递物流行业人士分析,每一组快递柜安装入驻小区,每年的基础成本往往达到数千元甚至上万元不等。其成本既包括了安装快递柜所需的场地租金,也包括安装之后的日常管理、维护等费用。

目前,部分快递柜面向消费者收取超时费已成事实,那上涨的派送费最终将从谁的口袋支出?上调派件费主要是加

盟网点向派件网点支付更多费用。一位不愿具名的业内专家表示,根据以往经验,派送费上涨会由企业优先消化,如果无法消化,最终可能会通过提高商家快递费的方式,间接由消费者买单。

赵小敏认为,此次派送费 上涨很可能带来快递费上涨。 对于寄件客户而言,由于大宗 客户签订的多是年度合同,此 轮涨价对其影响有限,但一定 程度上会影响散户。

专家建议 快递服务质量要同步提升

记者了解到,随着成本压力上升和行业竞争加剧,快递网点毛利率呈下滑趋势。相关数据显示,快递行业毛利率已从 2007 年约 30%的水平,下滑至目前 5%至 10%的水平。

"价格上涨没有问题,关键是钱怎么分,快递企业应当在价格传导机制上着力,根据各个网点竞争激烈程度、收发快件比例、客户结构等进行利益平衡,一旦调价要确保能体现

到网络与快递员的服务及其收入的变化上。"赵小敏表示,长期以来,加盟制快递企业网点受困于价格战影响,网点和快递员承担了巨大压力,快递企业需要在网络结构末端进行整体调整。

对于快递柜收费的问题,杨 先生表示,有些快递柜上的大屏幕 24 小时不间断播放广告,不 应该再向收件人收取费用。

"需要注意的是,无论是派

送费的增加还是快递柜的收费,最终都不应机械性地独合,最终都不应机械性地会会会消费者。"浙江省社会学会理的途径是,在用户充分知情、有更多选择的情况下,由用户来决定。未来消费者可以在寄产中时程中时,而是否接受代收服务,电话通过。

(据新华网)